

伊滨旅游环线成为群众致富“金钥匙”

无垠的蓝天、温暖的阳光、成片的油菜花、平坦的柏油路……在一方天地内,这些色彩交织在一起,让这个春天更加明媚动人。

伊滨旅游环线在花田间蜿蜒穿行,唤醒了乡村的活力,送来了发展的生机。

旅游环线成为群众致富的“金钥匙”

路在村中,村在花中。诸葛镇苏沟社区如今焕然一新。600亩油菜和近24公里的旅游环线给村里带来发展契机。

“去年,旅游环线建成通车,我们开始种植油菜花。”苏沟社区村干部赵胜方说,建设旅游环线不是光修路,还要整治路域环境和村容村貌,苏沟社区因此受益。同时,村里的土地流转完成,按照镇里规划种植了600亩油菜。

“目前看,效果不错。”赵胜方说,春天来了,盛放的油菜花吸引了大量游客,村里的农家乐、便利店十分红火。

“我们现在还用上了无人机。”居民王永红说,他之前种过油菜,除草、施肥、管理很费人工,一亩地只有300斤产量。眼下这种模式又省人工,又能提高产量,很划算。

“目前,全区种植油菜花达4000亩,其中旅游环线周边约有2000亩。”区农业部门相关负责人说,旅游环线是一把“金钥匙”,打开了制约沿线乡村发展的“锁”。

过去因路而困,如今因路而兴

李村镇耿沟社区,万安山下的小村子,坐拥田园美景,素有“厨乡”美誉,过去因路而困,如今因路而兴。

“没有一条像样的路,出行都困难,更不用说发展了。”耿沟社区党支部书记、居委会主任范卫锋说,耿沟社区地处山区,位置比较偏僻,过去想去一趟乡里都得绕两个小时山路。

范卫锋说,耿沟出厨师,历史可追溯到明初。当时村里的耿姓两兄弟厨师承祖上,平时挑担走街串巷售卖自己做的小吃,十里八乡有红白喜事时就上门当厨师,久而久之,名声在外,还收了不少弟子。后来,范姓、杨姓、张姓、吴姓家族陆续迁至耿沟,他们的很多族人都当了厨师。然而,家乡闭塞,难有发展,很多人因此想方设法“逃离”,耿沟原本的“厨乡”美名也渐渐少有人提。

近些年,随着李村大街、旅游环线建成通车,耿沟社区群

众的出行得到极大改善,长年在从事厨师行业的居民渐渐回归。眼下,耿沟社区已经成为以“厨乡”为主题的特色社区,依托万安山旅游资源发展乡村大食堂、驿站经济、民宿经济等乡村旅游特色产业,居民的腰包正在渐渐鼓起来。

文旅融合助力,乡村振兴有力

鸡棚变成时尚咖啡厅、小山沟成了网红步行街,还有高端民宿群、“灯之海”、猕猴桃、无人农场……

全长近24公里的旅游环线以万安山现有乡村公路为依托进行改造提升,串联起洛阳奥林匹克中心、倒盏村、华夏历史文明创新产业园、万安山脉、七彩大峡谷、野生动物园、万安山山顶公园、国际郁金香花海等景点。

为了更好地服务游客,旅游环线上还建设有服务驿站、商业综合体,同时串联起魏村、刘沟等社区的乡里中心。目前,该环线已建成通车,一些配套设施正在加紧建设。

“路一通,日子肯定中。”如今,旅游环线成了居民们畅想未来幸福生活的“热搜词”。

(赵硕 任费伊)

寇店镇朱窑社区灵芝菇丰收啦!

近日,在寇店镇朱窑社区集体经济合作社大棚内,一簇簇硕大的蘑菇夹杂在丝丝绿草之间,“个头”赛过人脸,堪称“巨无霸”蘑菇。

“这是灵芝菇,可以炒、煎、炸、涮、炖,也可以煲汤、煮火锅,味道鲜美、脆滑爽口,含有丰富的维生素、纤维素和多种矿物质,营养丰富且有利于消化。”种植大户张记峰介绍说。

去年2月,张记峰在朱窑社区承包了十个大棚,培育种植红灵芝。收完红灵芝后,距来年红灵芝育苗有几个月的空档期,大棚闲置过程中,张记峰考虑种植其他作物。

经过考察,灵芝菇生长周期短,种植管理技术并不复杂,张记峰就从山东引进灵芝菇菌包,尝试在大棚里种植灵芝菇。

“一个灵芝菇最大的有十五斤,一个棚子产万把斤没

问题。目前,已经卖出去四五千斤了,市场价能卖6到8元一斤,大都是卖到了重庆火锅餐饮市场。”张记峰说,“今年先试着种一个棚子,效益不错的话,准备来年扩大种植规模。”

近年来,随着寇店镇不断调整农业产业结构,积极探索农业发展新模式,朱窑社区也一直尝试多样化种植,大力发展特色农业产业,社区目前种植有红薯、灵芝菇及油菜等。这样多样化、差异化、规模化种植也越来越受各社区和种植大户的青睐。

下一步,寇店镇将继续创新产业发展思路,积极探索产业发展新模式,以特色产业赋能乡村振兴,走出一条特色化、精品化、差异化发展的乡村振兴新路子。

(朱海丽)



鼓声播动!奏出居民幸福生活最强音



“咚咚隆咚锵、咚咚隆咚锵……”每当夜幕降临,寇店镇杨裴屯社区党群服务中心总是热闹非凡。伴随着喜庆欢快的音乐,十几名擂鼓手身着色彩艳丽的演出服,她们动作整齐划一,自信地舞动着手中的鼓棒,吸引不少居民驻足观看。

2023年底,杨裴屯社区成立大鼓“自乐”队,采用“党员、干部推荐+入户宣传动员”的方式,把社区爱好文艺表演、有擂鼓基础的“骨干”一一挖掘出来,进一步丰富居民精神文化生活,展现居民积极向上的精神风貌。

“最初,鼓队有11名成员,后来陆续又有4人加入。鼓队成员都是女性,平均年龄35岁左右。大家白天上班,晚上都来排练,目前已经排练好9首曲子了。”鼓队负责人刘青青介绍,大鼓“自乐”队自组建之时就得到了社区“两委”的大力支持。春节前,社区出资购买了大鼓、演出服和音响。为了发挥党群服务中心服务群众、凝聚人心的阵地作用,社区“两委”

特地把日常排练场地选在了党群服务中心大院内。每天晚上排练时,党群服务中心大院内鼓声隆隆、人头攒动,场面甚是红火。

今年以来,寇店镇大力培育孵化“三自”组织,通过广泛宣传发动,深入挖掘社区“文艺能人”“才艺达人”,到“自乐”大舞台上展示自身才华和精神风貌,营造了“互动、参与、平等、交流”的浓厚氛围。

当前,杨裴屯社区大鼓“自乐”队不仅在节日期间活跃群众精神文化生活,还不时承接周边的开业表演。随着表演技艺越发精湛,这支队伍的影响力也越来越大,不断有新成员加入。

“我们将继续依托新时代文明实践所(站),持续壮大‘三自’组织,以丰富多彩的文体活动为乡村治理注入新活力,提升人民群众的幸福感和获得感。”寇店镇相关负责人表示。(任费伊 朱海丽)

我区饮水安全提升工程基本完成

民以食为天,食以水为先。日前,从区水利建设服务中心获悉,全区饮水安全提升工程建设已基本完成,惠及全区10.8万乡镇人口,实现群众从“有水喝”到“喝好水”的根本性转变。



“以前村里水井的水质不好,井也浅,山上很多群众是各村用各村的水井,水压不稳,用水安全问题无法得到保障,统一管理起来也很难。”区水利建设服务中心相关负责人介绍,为了解民渴、应民需,自2022年5月开始,我区积极推进饮水安全提升工程,总投资约7000万,新建耿沟水厂、二教塔水厂、西庞村水厂等3座水厂,分别于2023年3月、2023年10月、2024年1月完工。

在此次农村饮水提升工程中,区水利建设服务中心特邀设计部门介入,围绕全区饮水工程,与全市整体地表水管网结合,进行规划设计上的对接、补充和完善,按照“能扩则扩、能联则联、单村单点补充”的原则,新建主干管网约96公里,新打机井27眼,重点建设规模化集中式供水工程。项目投用后,将惠及三镇三街道49个社区,切实提高农村饮水的供水保证率和水质达标率,形成“大水源、大水厂、大管网”的供水新格局,彻底解决“水源不足、水压不足”的历史问题。

潺潺清水润城乡,和美乡村入画来。当前,西庞村水厂正在进行厂内环境绿化等工作。值得一提的是,该水厂总占

地面积约4000㎡,供水规模为10000m³/d,是目前全区占地面积最大的一座水厂。厂内包括清水池、吸水井、加压泵站、事故应急池、监控室、加药间、仓库、配电室等设施。水厂投用后,庞村镇14个行政村4万余人口的生活用水都将从该水厂送达每家每户。

饮水安全提升工程是惠及广大群众切身利益的一项重要民生工程,也是推进乡村振兴工作的一项基本保障。“目前三个水厂中,耿沟水厂已进行过通水调试,预计今年五月投入使用。二教塔水厂、西庞村水厂主管网已全线贯通,预计5、6月份进行通水调试,今年即可全部投入使用。”区水利建设服务中心相关负责人介绍。

据悉,我区饮水工程管网产权已全部划归区国展公司,后期将由区国展公司负责统一运营,争取让全区群众早日喝上安全水、干净水、放心水、方便水,着力打造原水、供水、污水处理等供排水事务统一有效管理、水资源统一高效调配、水安全统一保质保量的城乡供排水一体化管理体系。一幅以水生态为底的幸福民生画卷正在伊滨徐徐展开……(任费伊)

全面开展精细化作业 高标准提升市容环境

“春来谁作韶华主,总领群芳是牡丹。”第41届中国洛阳牡丹文化节如约而至,为了给游客创造良好的旅游环境,也给本地群众营造宜居的生活环境,3月19日起,区市政绿化环卫中心组织开展“扮靓古都 喜迎宾客”市容环境卫生提升周”活动,全面掀起城市精细化管理新高潮。

此次“市容环境卫生提升周”环境卫生提升工作主要包括五个方面:

一是清洗城市道路、城市家具、环卫设施。出动机扫车、洒水车、雾炮车、高压冲洗车,深入开展主次干道环境卫生大清理,全面加强“洗扫、洒水、清洗、人工保洁”综合作业,对道路两侧果皮箱、公交站台等设施进行全面冲洗,对城市区主次干道、重点区域行道树、绿化带和绿地进行全面喷洒除尘。同时利用错峰错峰,组织机械人工开展夜间道路冲洗作业,全面提升道路洁净度。

二是加大人工流动保洁。针对景区、夜市等人流密集区域、人流高峰时段,合理增加保洁人员,延长保洁时间,加大垃圾捡拾频次,及时清除道路两侧果皮箱。同时做好全天巡回保洁工作,对卫生薄弱点加大巡查力度,进一步提升城

市区道路环境卫生清扫保洁质量。

三是加强公厕日常管理。每天常态化做好辖区58座公厕内外卫生保洁工作,重点加强景区、夜市等人流密集区域周边公厕保洁力度,增加保洁频次,确保公厕干净整洁。同时及时维修厕内设备,确保正常使用。

四是做好共享单车规范摆放。针对停放不整齐、倒伏、车头朝向不一致、停放在停放区域外的车辆,组织环卫工人统一规划到停放区内摆放整齐,全面净化市容环境,规范共享单车运营秩序。

五是常态化进行沿街垃圾桶治理。聚焦易反复出现的餐厨垃圾桶外摆、占道等不文明行为,安排人员重点巡查管控,发现问题,及时处理。

据悉,“市容环境卫生提升周”期间,区市政绿化环卫中心全员上岗,持续发力,以高质量、高标准精细化作业,全力打造干净整洁的城市环境,梳洗扮靓城市“面子”,清理干净城市“里子”,为伊滨文旅持续出圈出彩贡献力量!

(刘璐 李江彭)



无人机“上岗”助春耕

伊滨讯 大地回暖春耕忙,不负春日好时光。随着气温回升,庞村镇各社区种植户抢抓农时,进行春耕、春种、春种,田间地头一派勤春早景象。

3月20日上午,庞村镇白草坡社区高标准农田建设项目现场,低空不时掠过的无人格外引人注目。

“两架无人机、两个小时,能把400亩地的肥料全部喷完。”飞防技术工作人员王帅说,“一趟10分钟左右的飞行,就可以为40亩麦田播撒60升的肥料,这个工作效率相较于人工喷洒提升了100多倍。”

目前,土壤墒情适宜,小麦即将进入返青期,适时的施肥可以促进小麦分蘖。庞村镇白草坡、彭店寨、彭店等社区规划的1380亩高标准农田,均采用无人机播撒有机水溶肥,仅一天时间,就全面完成高标准农田的施肥任务,真正实现科技助力春耕,高效增产赋能。

“有机水溶肥可以改善土壤微生物环境,防止土壤板结,对农作物起到提质增产的作用,采用无人机喷施大大提升了工作效率。”庞村镇农业中心主任韩宝林说,“高标准农田建设要体现技术‘高’、产品‘高’、机械‘高’,只有这样才能扛稳粮食安全重任,保障粮食增产。”

(张若含 曹嘉硕)

和谐社区体育公园建成投用

伊滨讯 春光无限好,正是走出家门健身、遛娃的好时节。

3月20日,在寇店镇李家村和谐社区崭新的体育公园里,一群天真烂漫的孩子正在绿茵场上恣意地奔跑踢球。

“传球、射门!”和谐小学的同学们利用大课间时间,来到球场秀着自己精湛的球技,享受着绿茵草地挥洒汗水的快乐。

“以前这里是个老旧的篮球场,大伙儿的健身热情都不高。”居民李女士说,“经过重新规划建设,这里成了足球场。不仅看着美观,上档次,品质也更好了。我家就在和谐社区,每天我都带孩子来活动一下,真好!”

和谐社区体育公园的“华丽蜕变”,不仅让居民在家门口实现了健身自由,同时也提升了社区的品质和容貌。该体育公园总面积约600平方米,为5人制足球场,周围加装有4米高的安全围栏和照明灯,能为小区居民日常休闲健身提供安全、方便的运动环境。

当前,该镇东朱、杜寨、五龙等社区体育公园也正在紧锣密鼓地建设当中。这些体育公园建成之后,必将成为社区居民休闲健身的热门“打卡地”。

(朱海丽 董浩 贾莎莎)

13岁“功夫小子”发挥特长乐于助人

伊滨讯 打拳、武刀、耍棍……在庞村中学七年级二班,有个名叫姬翔云的学生可谓是个“功夫小子”。他不仅勤奋好学、乐于助人,还擅长中国传统武术,是同学们眼中的“侠客”。

每到节假日,庞村镇一家武馆内就热闹起来,一群平均年龄10岁左右的孩子整齐列队,跑步、耍拳……这其中便有姬翔云的身影,今年13岁的他,已有5年的“武龄”。“小学时他身形比较瘦弱,为了强身健体,我们便送他去学习了武术。”姬翔云的妈妈说道。

姬翔云而言,初学武术时,课堂于他不过是一个消耗精力、交友玩耍的地方,但经过长时间的学习与锻炼,他深深爱上了这项传统文化。出拳有何技巧?耍棍怎样才能不伤到自己?武术里一招一式都是学问。课余时间,他经常和同学们分享自己对武术的理解与练习心得,还十分关注专业的武术比赛。“武术是中华传统文化的代表之一,我希望有更多人了解它。”他说。

从最开始的扎马步、拳法,到后来的刀、枪、棍等器械类,随着年龄的增长,一个“功夫小子”在磨砺中炼成。习武的5年时间里,他每天不是学习就是在练习武术,无论冬夏风雨无阻。盛夏天气炎热,练习过程中经常汗流浹背,姬翔云也未曾退缩。

颇具天赋的他,很快便掌握了小洪拳、阴手棍等特长项目,每年还会积极参加适合自己年龄阶段的各种比赛,并在2020年第三届“中原论剑”武术精英大赛、2020年全国少林拳大赛、2021年第五届洛阳市武术(套路、散打)大赛暨第三届“河洛武林大会”武术争霸赛等比赛中取得一等奖的优异成绩。

“小升初”后,由于住校,姬翔云的习武时间有所减少,但也得益于此,他力气较大,在学校内遇到搬书、送水等力气活,他总是抢着干,校园内常能看见他像“侠客”般乐于助人。

(李晓楠 刘欢欢)

老年门球比赛 尽显“夕阳”风采

伊滨讯 3月19日至21日,由区教体局主办、孝文街道承办的老年门球邀请赛在司马社区体育公园举办,吸引来自洛洛周边县区18支代表队130余人参加。

赛场上,参赛选手个个精神饱满、斗志昂扬,轮番上场进行比拼。大家动作挥洒自如,身姿轻盈,步伐矫健,无论是长球还是短球,队员们都能精确地瞄准、击球,力求挥好每一杆。追、撞、躲、守,参赛选手们以灵巧、娴熟、稳健的击球技术迎来了阵阵喝彩。

“很开心可以来参加这次比赛,感谢政府为我们老年人提供切磋球技的平台。”一位选手兴奋地说。

经过三天激烈角逐,孝文街道司马社区代表队、洛洛区龙门镇代表队分别获得冠、亚军。

下一步,区教体局将谋划开展更多体育活动,丰富群众业余文化生活,提高居民身体素质,为加快推进体育强区贡献力量。(刘伟洁)